

## ОТЗЫВ

**НА АВТОРЕФЕРАТ РАДЖАБЗОДА САЛИМЫ СОВЕТ на тему: «ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА В ТАДЖИКИСТАНЕ (1917-1991гг.)» на соискание ученой степен кандидата исторических наук по специальности: 5.6.5. - Историография, источниковедение и методы исторического исследования**

В своем исследовании, диссертант Раджабзода С.С. отразила развитие истории формирования таджикской литературы в 17 - 90-ых годах XX века. В начале XX века таджикский народ перенёс много потрясений и преобразований в политическом, экономическом и социально-культурном аспектах. Эти изменения отражены в трудах великих учёных, литераторов, политиков, таких как: академиков С. Айни, Б. Гафурова, А. Мухторова, Н. Негматова, Р. Масова и многих других. Культурное строительство данного периода исследовали видные учёные: М. Шукуров, Ф. Зикриёев, А. Арбобов и другие. Историей книги (в том числе, и рукописной), библиотечной деятельности и библиографии данного периода занимались: О. Ф. Акимушкин, И. С. Брагинский, А.А. Семёнов, А.З. Валидова, А.Г. Касымова, Б.В. Лунин, Э.А. Охунджанов, Р.О.Тальман, З.М. Шевченко, Е.Г.Беляков, В.Т. Банк, А.Г. Биснек, К.Ф. Шафринковский, Н.М. Зельдович, А. Язбердыев, А. Языев, таджикские учёные: Р. Шарофов, А.Х. Рахимов, С. Р. Мухиддинов, С. И. Сулаймонов, З. Шорахматов, С.Х. Шосайдов, Г.А. Мушеев, Б.С. Холов, К.Г. Авгонов, К.Б. Буриев, Ф. Ёров, С. Гуломшоев и многие другие. Основываясь на таких фундаментальных трудах, диссертант Салима Советовна исследовала историю библиотечного дела таджикского народа, которая восходит к древнейшим временам, когда только появилась письменность, и книги существовали на разных носителях информации. По сути, библиотеки появились в период средневековья, когда книги приобрели форму и являлись основной хранильницей источников для будущего поколения. Диссертант подчеркивает, что первые библиотеки в Таджикистане, в современном их понимании, зародились при Советской власти, в период культурной революция. Именно они стали, по сути, основным звеном ликвидации неграмотности в молодой советской республике.

В настоящее время, в условиях независимости нашей страны, библиотеки играют важную роль куда стекает традиционная и электронная информации. Следует отметить, что история изучения библиотечного дела в Таджикистане, за исключением отдельных историографических публикаций, до настоящего времени не стала объектом специального историографического исследования, но истории описания библиотечного дела и библиотечного строительства в Таджикистане посвящено ряд научных и научно-популярных работ, содержащих комплексный историографический анализ зарождения библиотечного дела в Таджикистане в 1920-1980-ых годах. Диссертант, в своем исследовании особое внимание уделяет роли библиографов уделяющих огромное внимание организации работ библиотек,

справочно-библиографических и научно-информационных служб дающих возможность поднять интеллектуальный потенциал различным слоям населения республики.

Следует отметить, что научная новизна исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии анализируется процесс изучения истории библиотечного дела в советском Таджикистане. Автором подвергнуты критическому историографическому анализу труды и статьи разных авторов в хронологической последовательности выхода их в свет, что дало объективно оценить работу каждого исследователя, и таким образом, показать развитие библиотечного дела в Таджикистане.

Кроме того, историографический анализ данной проблемы позволил выработать, с учётом последних научных достижений, новый подход к исследованию многих аспектов библиотечной деятельности. Следовательно, это поможет в полной мере оценить тот вклад, который внесли библиотеки Таджикистана в обогащение интеллектуального потенциала и приобщение различных слоев населения республики к таджикской культуре.

Композиция диссертации составлена должным уровнем, состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы.

В заключении диссертантом подведены итоги проведенного исследования и представлены основные выводы по данному изысканию.

Автореферат диссертации полностью отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, диссертационное исследование Раджабзода Салимы Совет на тему: «Изучение истории библиотечного дела в Таджикистане (1917-1991гг.)» отвечает всем требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации и заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.5. - Историография, источниковедение и методы исторического исследование.

Доктор, профессор кафедры «Лингвистика»

Филиала Московского государственного

университета им. М.В. Ломоносова в

г. Душанбе,

Телефон: (+992 37) 221 99 14; 221 99 47.

Факс: (+992 37) 221 99 42

Балхова Светлана Якубовна

Подпись профессора Балховой Светланы Якубовны  
заверяю

Начальник ОКП и СР

филиала Московского государственного

университета имени М.В. Ломоносова

в городе Душанбе



Пирназаров С.М.

14.05 2024г.